

留得下 稳得住 干得好

——2024年“游子归乡·乐业家乡”促进返乡农民工就业创业工作综述

核心提示

为全面贯彻落实市委、市政府关于农民工工作决策部署,推进“游子归乡·乐业家乡”专项行动走深走实,留下尽可能多的返乡农民工就地就近就业创业,保障“1+3”主导产业等企业用工需求,促进经济社会高质量发展,按照“冲刺一季度、力夺半年红、全年高质量”的总体要求,今年2月4日,市政府办印发了《2024年“游子归乡·乐业家乡”促进返乡农民工就业创业工作方案》,眉山天府新区及各区县持续深入开展了2024年“游子归乡·乐业家乡”促进返乡农民工就业创业工作,确保返乡农民工留得下、稳得住、干得好。

与2023年首次开展此项工作相比,今年“游子归乡·乐业家乡”促进返乡农民工就业创业工作呈现了诸多亮点:加大岗位供给方面,提高了招聘会场次及岗位数量;提高品牌效应方面,增加了培育地方特色劳务品牌;健全服务体系方面,将建设县乡村三级劳务服务体系这一省委重大改革事项纳入目标任务。

记者从5月9日召开的2024年“游子归乡·乐业家乡”促进返乡农民工就业创业工作专班第三次调度会上获悉,截至4月30日,全市新增返乡农民工就业创业9255人,完成半年任务的77.13%;为农民工等重点群体发放创业担保贷款5132.2万元,完成半年任务的146.63%;组织举办返乡农民工专场招聘会112场次,提供岗位6.61万个,分别完成半年任务的186.67%、220.42%;开展农民工技能培训1912人,完成半年任务的127.47%,组织订单班15个,完成全年任务的50%;累计建设农民工综合服务站788个,覆盖率达到93.03%;培育乡镇劳务专合社48个,培育率60%,村级劳务经纪人399人,培育率47.11%。

我市“游子归乡·乐业家乡”促进返乡农民工就业创业专项行动和去冬今春服务保障农民工相关工作经验得到各界高度肯定,近日,中共四川省委办公厅、四川省人民政府办公厅通报表扬了全省去冬今春农民工服务保障工作成效突出单位,眉山市在“就业促进工作”,仁寿县在“权益维护工作”,青神县、洪雅县在“文化服务工作”方面被表扬。

□眉山日报全媒体记者 王允浩 文/图

服务跟进 促就业保用工

今年,全市大力开展线上线下就业促进活动,组织返乡农民工入企参观,举办新春大型现场招聘会暨返乡农民工专场招聘会,结合“直播带岗”等网络招聘方式,提供“不断线、不打烊”的招聘服务。

为促进返乡农民工就业创业,市人社局结合“乡情乡爱·就业相伴”服务保障农民工系列活动,一体化推进“游子归乡·乐业家乡”促进返乡农民工就业创业专项行动,以“招聘+促销”的方式促进返乡农民工留眉就业,以“走访+慰问”的方式强化情况摸排和暖心服务,以“维权+帮扶”的方式做实农民工劳动权益保障,在就业促进、旅途服务、文化服务、权益维护、走访慰问等多方面持续发力。

着眼企业需求 强化技能培训

“必须从加强调研摸底,全方位保障企业用工;加强技能培训,缓解结构性供需矛盾;加强体系建设,夯实多层次对接平台三方面,进一步优化和强化就业服务工作,提升就业服务质效。”市就业创业促进中心(市农民工服务中心)主任向阳介绍,经走访调研仁寿信利、卓航电子等12家重点制造业企业了解到,有10家企业对技术岗位工种需求量大。

针对这种情况,市通过加强技能培训,缓解结构性供需矛盾。开展农民工、高校毕业生等重点群体技能提升专项行动,根据劳动者就业需求和培训意愿,结合我市新能源新材料、电子信息、机械及高端装备制造和食品医药等主导产业需求,大力开展订单、定向式培训。按需开展特

据介绍,对引荐返乡农民工到“1+3”主导产业企业就业1年及以上的,给予村(社区)、人力资源服务机构或在职工工1000元/人的引荐奖励;对返乡农民工与“1+3”主导产业企业签订1年及以上劳动合同,并稳定就业1年及以上的,给予个人3000元/人的一次性稳岗补贴。

为做好全方位用工保障,我市坚持“制造强市”首位战略,深入贯彻落实“一企一策”和“就业跟着项目走”等常态化对接服务机制,动态监测规上工业企业和重点建设项目用工需求,大力宣传落实各项就业扶持政策,解决企业用工难题。对监测企业生产经营有重大变化和季节性用工短缺等异常,启动“红、黄、蓝”应急响应机制,及时稳就业保用工。

色劳务品牌培训、企业急需紧缺工种培训、新业态从业人员技能培训和“马兰花”计划创业培训等,持续提升城乡劳动者就业创业能力。抓住劳动者集中返乡有利时机,提供“111”培训服务(即推送1次培训扶持政策、1家职业培训机构、1张培训项目清单)。

围绕“1+3”主导产业等企业需求和返乡农民工意愿,开设技能提升培训班,按规定落实培训补贴政策。对返乡农民工留眉就业参加技能鉴定并取得高级技师、技师、高级工、中级工、初级工等级证书的,分别按照5000元/人、3000元/人、2000元/人、1000元/人、500元/人的标准给予奖励。

据统计,当前全市965家规模以上企业短期用工需求得到有力保障。



四川省县乡村三级劳务服务体系数智平台业务培训会。



东坡区举办网络创业培训。



丹棱县举办招聘会,为返乡农民工搭建求职平台。



仁寿隆州妹子家政劳务品牌(养老护理员)培训。

加强创业帮扶 鼓励返乡农民工创业

数据显示,截至3月底,选择种养殖业创业人数占比14.49%;批发零售、住宿和餐饮业创业占比36.39%;居民服务、软件和信息技术服务、食品加工等其他行业创业占比49.12%。

“这笔30万元的创业担保贷款非常及时,对我发展水果种植帮助太大了,解决了我的资金问题。”东坡区秦家镇盘鳌社区6组村民颜小铭高兴地说,从申请到放款,不到一个月,再也不用为资金发愁了,今后可以轻装上阵,一门心思经营自家的果园。

我市鼓励返乡农民工从事个体经营,对符合条件的,按每户每年20000元的限额标准扣减有关税费。对首次创业且正常经营1年以上的返乡农民工,给予1万元/人的一次性创业补贴,为符合条件的返乡农民工提供最高不超过30万元创业担保贷款,小微企业提供最高不超过400万元创业担保贷款。

完善服务体系 健全多层次对接平台

“蜀我·会找活”数智平台是四川省在推进县乡村三级劳务服务体系建设中的创新举措。4月9日,我市召开了全市三级劳务服务体系建设工作现场推进会暨“蜀我·会找活”数智平台启动仪式,积极推广青神县“以特色劳务品牌、特色农旅产业、特色招工矩阵引领劳务体系建设”的工作模式;4月24日,四川省农民工工作领导小组在青神县举办全省第一批“蜀我·会找活”推广地区业务培训会,有效推动用工服务实现“企业接单、平台接单、就近派单”的便利化、规范化格局。

在“游子归乡·乐业家乡”促进返乡农民工就业创业工作中,我市建立健全县乡村三级劳务服务体系,加快培育县级国有劳务公司、乡镇劳务专业合作社和村级劳务经纪人,为农民工等返乡入乡人员持续提供职业指导、生涯规划、创业培训、创业义诊等公益服务。

眉山天府新区及各区县将紧紧围绕“体系健全、机制协同、服务专业”建设标准,加大持续培育力度,通过规范运营管理、健全协同机制、建设信息系统,畅通用人单位与劳动力资源对接渠道,建成横向到边、纵向到底的劳务服务体系。

与此同时,结合本地实际,合理利用公共服务场地资源,规范建设零工市场。按照零工劳务对接特点,设立服务专区或分时共享场地设施。探索以线上零工市场建设为依托,打造“县(区)零工市场+社区零工驿站+街区/小区灵活就业信息宣传点”模式,为劳动者与用工主体提供即时快招、供求信息撮合、培训信息推介、权益维护指引等一体式服务的零工市场。编制本地零工市场名录,掌握市场运营情况,加强秩序维护、消防安全等运维管理。

据介绍,全市新增就业创业者中,一产吸纳就业占比10.36%;二产吸纳就业占比45.78%,其中制造业吸纳返乡农民工就业占新增返乡农民工就业总人数比例为27.38%，“1+3”主导产业企业吸纳就业占制造业吸纳总人数的91.75%；三产吸纳就业占比43.86%，主要集中在批发零售、餐饮等行业。

主编 张成锋 编辑 彭威楠
美编 李红利 校对 肖倩